

交出一年成绩单后，“大虹桥”又有了新计划

聚焦“四高五新”加快提升能级

奋进 新征程

建功 新时代

2021年2月，国务院批复《虹桥国际开放枢纽建设总体方案》（以下简称《总体方案》），一年后，虹桥国际中央商务区作为“一核”，交出令人满意的“成绩单”。记者从昨天的市政府新闻发布会获悉，聚焦“五型经济”，虹桥国际中央商务区持续推动经济高质量发展，2021年税收收入346亿元，同比增长29.1%。面向未来，大虹桥已制定新计划，从重点打造“四高五新”产业体系、加速推动地方立法到落实20项市级支持政策等，大虹桥未来可期。

新增法人企业同比增45%

2021年，商务区税收收入346亿元，同比增长29.1%；新增跨国公司地区总部6家，占全市新增数10.7%；新增民营企业总部13家，占全市新增数11.4%；累计引进总部类企业超过400家。

虹桥国际中央商务区一年来新增法人企业同比增长45%，重点产业新增企业数占比超70%，科学研究和技术服务业企业占比是全市平均水平的2.4倍，租赁和商务服务业、批发和零售业注册企业数分别比全市平均占比高

54.4%和17.7%。虹桥枢纽总客流量同比增长17.4%，虹桥机场货邮吞吐量同比增长13%，展览面积468万平方米，接待超470万人次。

上海市副市长、虹桥国际中央商务区管委会主任宗明介绍，一年来，虹桥国际中央商务区进博会溢出带动效应持续放大，进博会“6天+365天”一站式交易服务平台集聚来自90多个国家地区的9万多种商品。一批功能平台集聚发展，虹桥国际商务人才港建设成效显著，获得“中国上海人力资源服务产业园区虹桥园”授牌，引入人力资源类企业近60家。已有24家律师事务所、1家公证机构入驻“虹桥国际中央商务区”。

立足顶层设计，上海还为虹桥国际中央商务区提供了多层次的体系和多角度的制度创新。《总体方案》明确了29项国家政策，一年来在虹桥国际中央商务区已落地26项，落地率近90%。进博会期间实施的19项创新政策实现了常态化。商务区已经成为开立自由贸易账户最为便利区域之一。目前《促进虹桥国际中央商务区发展条例》已经列入今年地方立法计划，将为《总体方案》的贯彻落实提供法治保障。

打造“四高五新”产业体系

背靠大虹桥现有产业基础、资源禀赋，虹桥国际中央商务区着重提出“四高五新”的未

来产业定位。

虹桥国际中央商务区管委党组书记、常务副主任鲍炳章介绍，“四高”是指产业形态，包括打造高能级总部经济、高端化服务经济、高流量贸易经济、高溢出会展经济。大虹桥将着力引进标志性、引领性的龙头企业总部机构，构筑总部经济集聚升级新高地，“我们要做大总部，包括全球总部、民营总部、国企运营总部、研发总部、区域总部等”。

从产业门类来说，大虹桥提出聚焦“五新”。一是聚焦数字新经济，建设虹桥数字经济生态区，以数字技术助力制造业智能化改造，大力发展工业互联网、电子竞技和北斗导航等产业，推动建设长三角数字干线。二是聚焦绿色低碳新能源，聚焦新能源、节能环保和碳交易服务，打造绿色低碳先行引领区。三是聚焦生命新科技，依托新虹桥国际医学中心临床资源优势，大力发展特色医疗服务，支持国际创新医药器械贸易研发等，打造尖端生命科学临床转化基地、跨界融合数字医疗服务的示范区。四是聚焦汽车新势力，强化终端带动，加快智能网联汽车产业要素和配套资源集聚，打造智慧新交通创新高地。五是聚焦时尚新消费，发挥好进博会溢出带动效应，挖掘长三角消费市场潜力，集聚优质进口商品和服务，培育孵化本土品牌，做强生活消费品免税经济、做优时尚设计创意高地、打造

全球新品首发地、建设国际级消费集聚区。

明确20项市级专项政策

为加快提升虹桥国际中央商务区能级，更好发挥引领带动作用，市政府办公厅近日印发《关于支持虹桥国际中央商务区进一步提升能级的若干政策措施》（以下简称《政策措施》）。市发改委副主任王华杰介绍，市级专项支持政策共20条，分别对应大商务、大会展、大交通三大核心功能以及要素保障，包括建立虹桥国际中央商务区跨国公司地区总部项目储备库、民营企业总部培育库，指定促进会展经济发展专项政策，加快研究运营量公交线路规划等。《政策措施》在金融支持、规划用地、保障性租赁住房供应等方面也出台一系列政策“干货”，着力强化要素支撑和政策保障，进一步提升资源配置功能。“十四五”期间，市级层面对虹桥国际中央商务区内重大项目土地指标予以优先保障。增加单幅小型商办用地供地，试点实施商住用地动态调整机制，允许按程序将虹桥国际中央商务区内已建低效商办楼宇改造为保障性租赁住房。按照职住平衡原则，加快在虹桥国际中央商务区增加保障性租赁住房供应。此外，鲍炳章表示，虹桥国际中央商务区还将打造多元化、多层次公共服务体系，集聚国际医疗、文化资源，提升公共服务国际化水平。 本报记者 张钰芸 叶薇

公安部部署专项行动

打击拐卖妇女儿童犯罪

据新华社北京3月2日电“要集中摸排一批线索，特别是对来历不明的流浪乞讨、智力障碍、精神疾病、聋哑残疾等妇女儿童要全面摸排，确保底数清、情况明。”这是记者从2日召开的全国公安机关打击拐卖妇女儿童犯罪专项行动动员部署电视电话会议获悉的。公安部决定，自3月1日起至12月31日开展打击拐卖妇女儿童犯罪专项行动，切实维护妇女儿童合法权益。

公安部要求，要深刻认识当前拐卖犯罪新形势新特点，将打击拐卖妇女儿童犯罪专项行动作为今年重点任务来抓，快侦快破拐卖现案，全力侦破拐卖积案，严惩一批拐卖犯罪分子，解救一批被拐妇女儿童，坚决铲除拐卖犯罪滋生土壤，建立完善预防、打击、救助、安置一体化工作机制。

公安部要求，要深化“百万警进千万家”活

动，会同社区、街道和村组深入群众家庭，走访福利院、救助管理机构等，全面梳理排查侵害妇女儿童权益线索，重点排查疑似被拐人员，充分发挥民政、卫健、妇联等部门职能优势，在福利救助、卫生健康服务、走访慰问等工作中及时发现拐卖犯罪线索。要建立健全举报机制，广泛发动群众揭发检举涉拐线索。对疑似被拐人员和寻亲人员，要第一时间采集DNA等信息，加强信息研判，为专项行动提供有力支撑。

公安部有关负责人介绍，近年来，公安部会同有关部门深入推进反拐工作，有效遏制拐卖妇女儿童犯罪。拐卖犯罪的高峰期集中在上世纪八九十年代，受多重因素影响，当前滋生拐卖犯罪的土壤尚未完全铲除，还有一批积案没有侦破，拐卖犯罪形势仍然不容乐观。

香港单日新增新冠确诊病例破5万 林郑月娥表示不会全面禁足但会压缩人流



据香港点新闻报道，截至2日零时，香港新增55353例新冠确诊病例，再创疫情以来单日新高。新增117名感染者离世，逝者年龄介乎58岁至100岁，其中95人未接种疫苗。

全民强检将于本月实施，香港特区行政长官林郑月娥表示，香港一定不会实施整个城市的禁足及封锁，但大幅压缩人流的措施一定会落实。她又强调，政府在全民强检正式实施前会提供足够的信息，重申行动会照顾香港国际金融中心联络全球的角色，呼吁市民在细节敲定前不用太担心。林郑月娥指出，现在很难估计全民强检后会检测出多少确诊患者，近期香港每日确诊数字数以万计，不可能将所有患者和密切接触者送往隔离设施，未来隔离设施亦未必足够，因此当局会按次序有序分流处理。

她指出，确保物资充足是内地援港的重要一环，中央全面援港力度很大而且速度很快。政

府承诺一定会尽最大努力，保障市民的日常生活食品、日用品供应，呼吁市民不要误信谣传，出现恐慌或抢购日用品。

2日11时8分，首趟铁路援港班列从深圳平湖国家物流枢纽开出，35分钟后抵达香港罗湖站，为确保香港防疫民生物资供应新开辟了一条陆上运输通道。该班列装载的防疫物资包括新冠病毒检测试剂盒110.6万人份、防护服20000件以及其他医疗用品，该批货物到港后于当天送往抗疫前线。

首发班列共有18个集装箱，实行一站直达运输，中途不停靠站点，直接在平湖南货场安排出入港检查和防控管理。铁路援港班列开行初期将按照每天一列开行，前期运输防疫民生重点物资，后续还将根据需求增加保障。“受当前疫情影响，确保香港物资供应是头等大事。用货运班列运送援港物资，更能发挥铁路运输运力大、时效快、绿色安全的优势。我们铁路职工连日加班，目的就是确保货物快速运出，为香港抗疫作出贡献。”广铁集团相关负责人表示。

解敏



新民特写

在幽静的黄浦区皋兰路上，有一座小小的校园。操场一角，一座精致的朗读亭被初春的暖阳笼罩着。孩子们的声音，从朗读亭飘出，发音或许还有些不完美，但在老师听来，那是最动听的春日序曲。

这里是上海市第四聋校，朗读亭记录着听障孩子们一点一滴的努力，也记录着他们尝试和世界对话的样子。每个月，老师都会带他们走进小亭子记录下自己的声音，并将作品发送给爸妈，让他们看到孩子的进步。每年朗读节期间，大家的作品还要在校园电视台展播，评选“阅读之星”。今天来录音的，是五年级的5个孩子。“是什么声音，像一串小铃铛，轻轻地走过村边？是什么光芒，像一匹明洁的丝绸，映照着蓝天……”女孩张静雯外向活泼，在大屏幕前毫不犹豫选择语文课文《三月桃花水》朗诵起来。吐字清晰，声音响亮，和普通孩子几无二致。在她带动下，其他几个孩子也加入朗诵队伍。“我要读《静夜思》！”“这里有‘加油向未来’冬奥会专区，我们来读这个吧！”……笑着闹着的一幕幕场景，被摄像头和话筒原模原样记录下来。

个训老师陈世斌表示，几年前刚从普通学校转来时，张静雯还只能一个词一个词往外蹦，且语序混乱。虽然通过人工耳蜗实现了一定的听力补偿，但日常环境中“信噪比”过低给她造成信息识别困扰，以

至于她很难跟上普通学校节奏。小姑娘性子急，遇上无法表达或一时说不出的词，就要发脾气。陈老师毕业于华师大特殊教育系。为帮助听障孩子找“音位”，这位“80后”奶爸像对待自己孩子一样通过各种方式让其触摸声音——比如，让他们摸摸喉咙、嘴唇，感觉气息变化、声带振动；将卷舌音和j、q、x等较难发的音组词，编成《果果的新年庆祝会》《跟果果讲故事》绘本故事，指读关键词，开展语言训练。

女孩梁馨月先天条件不适合戴人工耳蜗，助听补偿效果有限，但丝毫不影响她对朗读亭的兴趣，花了4分多钟大声读完美文，她害羞地笑了。“她是个学霸！”同班男孩蒋见逸嚷起来。老师们正是通过日复一日的口型识别训练，帮助像小梁这样的孩子读懂唇语，和世界沟通。“长大了想做什么呀？”认真地看着记者的口型，“听”提问，小姑娘想了一下，小声说，“我喜欢跑步，我想做一个运动员！” 本报记者 陆梓华

广告

江苏银行上海分行

三年期个人大额存单

3.55% (20万起)

详询江苏银行上海分行各营业网点

021-22258262 021-22258273